民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体 意识是民族团结之本。要紧紧抓住铸牢中华民族共同体 意识这条主线,深化民族团结进步教育,引导各族群众牢 固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体 理念,不断巩固中华民族共同体思想基础,促进各民族在 中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设 伟大祖国,共同创造美好生活,着力保持平稳健康的经济 环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,以实际 行动迎接党的二十大胜利召开。

#### —2022年3月5日,习近平总书记参加十三届全国 人大五次会议内蒙古代表团审议时强调

我国是统一的多民族国家,各民族团结和谐,则国家 兴旺、社会安定、人民幸福;反之,则国家衰败、社会动荡、 人民遭殃。党中央强调把铸牢中华民族共同体意识作为

新时代党的民族工作的主线,是着眼于维护中华民族大团 结、实现中华民族伟大复兴中国梦作出的重大决策,也是 深刻总结历史经验教训得出的重要结论。

#### -2022年3月5日,习近平总书记参加十三届全国 人大五次会议内蒙古代表团审议时指出

内蒙古的今天是各族群众共同奋斗的结果,内蒙古的 明天仍然需要各族群众团结奋斗。铸牢中华民族共同体 意识,既要做看得见、摸得着的工作,也要做大量"润物细 无声"的事情。推进中华民族共有精神家园建设,促进各 民族交往交流交融,各项工作都要往实里抓、往细里做,要 有形、有感、有效。各族干部要全面理解和贯彻党的民族 理论和民族政策,自觉从党和国家工作大局、从中华民族 整体利益的高度想问题、作决策、抓工作,只要是有利于铸 牢中华民族共同体意识的工作就要多做,并且要做深做细 做实;只要是不利于铸牢中华民族共同体意识的事情坚决 不做。要把铸牢中华民族共同体意识的工作要求贯彻落 实到全区历史文化宣传教育、公共文化设施建设、城市标 志性建筑建设、旅游景观陈列等相关方面,正确处理中华 文化和本民族文化的关系,为铸牢中华民族共同体意识夯 实思想文化基础。

#### ——2022年3月5日,习近平总书记参加十三届全国 人大五次会议内蒙古代表团审议时强调

内蒙古是边疆民族地区,在维护民族团结和边疆安宁 上担负着重大责任。要见微知著,增强忧患意识,提高战 略思维,有效防范民族工作领域的各种风险隐患,切实筑 牢祖国北疆安全稳定屏障。

一2022年3月5日,习近平总书记参加十三届全国 人大五次会议内蒙古代表团审议时指出

3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大 五次会议内蒙古代表团审议,并发表重要讲话,为 内蒙古做好新时代党的民族工作,铸牢中华民族共 同体意识,继续保持"模范自治区"崇高荣誉指明了 方向,提供了重要遵循。总书记的深情牵挂、殷殷 嘱托,让内蒙古各族儿女暖意盈怀、备受鼓舞。

本报今日推出特刊,邀请我区全国人大代表、 住我区全国政协委员,围绕学习总书记参加内蒙古 代表团审议时的重要讲话精神,结合工作实际谈感 受、说体会,统一思想、凝聚共识,推动全区上下把 新时代党的民族工作做好做细做扎实。



张晓兵代表



白清元委员



代喜院代表



杜明燕委员



索曙辉代表



朝勒孟代表

### 张晓兵代表:

#### 续写"全国民族团结进步示范盟"荣光

□本报记者 章奎

这两天,全国人大代表、兴安盟委书记张晓兵 反复学习领会习近平总书记参加内蒙古代表团审 议时的重要讲话。他说,铸牢中华民族共同体意 识对于兴安盟来说,更是责任和使命。

兴安盟是党的民族区域自治制度的最早实践 地,也是内蒙古唯一一个两次获得"全国民族团结 进步示范盟"荣誉的盟市。"赓续红色血脉、做好民 族工作是我们义不容辞的责任,我们一定牢记总 书记殷殷嘱托,大力弘扬民族团结光荣传统,以铸 牢中华民族共同体意识为主线,进一步做深做细 做实新时代党的民族工作,着力建设铸牢中华民 族共同体意识示范区,切实为筑牢祖国北疆安全 稳定屏障作出兴安贡献。"张晓兵说。

张晓兵表示,兴安盟将认真贯彻落实总书记 参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神,充分

利用丰富的红色教育资源,深入宣传兴安盟民族 团结的生动故事和感人事迹,大力弘扬军民守望 相助、共同戍边的阿尔山"相思树"精神,教育引导 广大干部群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死 与共、命运与共的共同体理念,使"三个离不开" "五个认同"在各族人民心中深深扎根。

"我们还深入实施了'石榴籽同心筑梦'民族 团结系列主题活动,在全社会开展中华文化大家 学、在城市社区开展各族群众互帮互助、在农村牧 区开展感觉恩听党话跟党走、在教育系统开展国 家通用语言助教助学等活动,推进各族群众共同 团结进步、共同繁荣发展。"张晓兵进一步补充道, 要用好铸牢中华民族共同体意识研究中心、促进 会、宣传教育基地、实践创新基地四个平台,健全 党组织带动、部门行业联动、社会组织推动、督查 考评促动四个机制,把民族团结进步创建工作往 实里抓、往细里做,精心呵护"全国民族团结进步 示范盟"这一崇高荣誉。

#### 代喜院代表: 为铸牢中华民族共同体意识提供法治保障

□本报记者 章奎

这两天,鄂伦春族全国人大代表代喜院反复 讲述发生在3月5日下午的一个小插曲。

"那天,习近平总书记参加内蒙古代表团审议后, 即将离开时看到了我,说我的民族服装很漂亮,问我 是哪个民族的。得知我是鄂伦春族之后,总书记又问 了新中国成立以来鄂伦春族人口变化情况。"当时的 场景深深印在了代喜院脑海里,他能感受到总书记对 边疆民族地区群众的深情牵挂。

"按人口比例来说,鄂伦春族不足以产生一名 全国人大代表。但是,党的民族政策坚持各民族 一律平等,五十六个民族就像五十六个兄弟,一个 都不能少。"代喜院动情地说:"民族团结是我国各 族人民的生命线,在中华民族大家庭中,我们要像 石榴籽一样紧紧抱在一起。'

代喜院给记者讲了一个故事,在抗日战争时 期,鄂伦春族的一个酋长与东北抗日联军的一位 支队长结拜为兄弟,鄂伦春族人民与东北抗日联

军一起打击日本侵略者。在战斗过程中各族人民 结下了坚不可摧的友谊,今天立于鄂伦春自治旗 阿里河镇西山脚下的抗日团结纪念碑就是见证。

"我姓名的由来,也有一个民族团结的故 事。"代喜院娓娓道来。他出生时遭遇难产,限于 当时有限的医疗条件,医生希望代喜院的父亲给 还没出生的孩子取个喜庆的名字,以期母子平 安。后来经过医生的努力,有惊无险。代喜院说, 他父亲一直告诉他,是汉族的医生兄弟把他们母 子从生死关头给拉了回来,给了他生命。

"回去以后,我要告诉广大的鄂伦春族农猎民 兄弟姐妹,总书记十分关心民族团结。"代喜院 说,"一定要让大家明白,各民族谁也离不开谁, 大家只有像大兴安岭的森林一样,根连根、心连 心,共同团结奋斗,才能共同繁荣发展。"

身为呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人大常委会负 责人,代喜院表示,宪法和民族区域自治法赋予了 我们立法权,我们就要把铸牢中华民族共同体意 识体现到立法工作的方方面面,体现到地方法规

## 索曙辉代表: 把各族人民的心紧紧连在一

□本报记者 李晗

"习近平总书记指出,民族团结是我国各族人民 的生命线,中华民族共同体意识是民族团结之本。这 为我们做好民族工作指明了方向。"全国人大代表、呼 伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗人民政府二级巡 视员索曙辉说,我们将认真贯彻落实总书记的重要讲 话精神,紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主 线,自觉从党和国家工作大局、从中华民族整体利益 的高度想问题、作决策、抓工作。

莫力达瓦达斡尔族自治旗紧紧抓住铸牢中华 民族共同体意识这条主线,深化民族团结进步教 育,积极开展民族团结进步创建工作,全面推进中 华民族共有精神家园建设,先后荣获"全国民族团 结进步示范旗""第七批全区民族团结进步示范 旗"等荣誉称号。

索曙辉介绍说,2021年,莫力达瓦达斡尔族自 治旗实施了民族团结进步创建提质增效工程、铸

牢中华民族共同体意识宣传教育工程和中华优秀 传统文化传承发展工程。一年来,全旗组织开展各 类创建活动1322场次、铸牢中华民族共同体意识 宣传教育活动2357场次,不断巩固中华民族共同

"要继续坚持和完善民族区域自治法律制度基层 联系点工作,不断推进民族事务治理体系和治理能力 现代化。"索曙辉在笔记本上写下学习总书记重要讲 话的思考和感悟。他表示,今年,莫力达瓦达斡尔族 自治旗除了继续实施"三个工程"外,还将着力打造民 族团结进步创建工作与社会主义现代化深度融合的 "六个品牌",即:生态文明"宣传品牌"、红色基因"传承 品牌"、乡村振兴"服务品牌"、文化旅游教育卫生"示范 品牌"、历史文化"创新品牌"、文明城市"特色品牌",推 动各民族共同走向社会主义现代化。

"会后,我将第一时间把总书记重要讲话精神传 达给父老乡亲,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣 辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,像石榴籽 一样紧紧抱在一起。"索曙辉语气坚定地说。

# 白清元委员:

#### 坚决做民族团结的促进者维护者捍卫者

□本报记者 白丹

"学习习近平总书记参加十三届全国人大五次 会议内蒙古代表团审议时的重要讲话,深切地感到作 为一名工作在内蒙古的全国政协委员,要紧紧围绕党 和国家工作大局,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识 这条主线,在思想和行动上,坚决做民族团结的促进 者、维护者、捍卫者。"全国政协委员、自治区市场监督 管理局局长白清元说。

白清元认为,要从实现中华民族伟大复兴的战 略高度认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义。 一部中国史就是一部各民族交融汇聚成多元一体中 华民族的发展史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统 一的伟大祖国的历史。新中国成立以来,中国人民能 够取得令世人瞩目的伟大成就、中华民族能够从容自 信地屹立于世界民族之林,就在于在中国共产党的坚 强领导下,各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、 中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认

同,共同团结奋斗、共同繁荣发展,凝聚起了干事创业 的磅礴伟力,实现了由站起来、富起来,到强起来的伟

"历史深刻表明,'各民族团结和谐,则国家兴 旺、社会安定、人民幸福;反之,则国家衰败、社会 动荡、人民遭殃。'各民族只有把自己的命运同整 个中华民族的命运紧紧连在一起,才有前途,才有 希望。"白清元说。

在谈到今后如何铸牢中华民族共同体意识,白 清元说:"内蒙古地处北部边疆,是祖国的'北大门'和 首都的'护城河',铸牢中华民族共同体意识,建设好 祖国北疆安全稳定屏障,在党和国家大局中具有重大 意义,也是我们必须肩负起的光荣使命。我们要按照 总书记'有形、有感、有效'的要求,把维护民族团结、 边疆安宁的责任内化于心、外化于行,和具体工作结 合起来,从日常言行体现出来,带着使命、带着感情去 做好工作,全力呵护好'模范自治区'崇高荣誉,让共 同团结奋斗之基越来越牢固,共同繁荣发展之路越来

## 杜明燕委员:

## 始终如一呵护好"模范自治区"崇高荣誉

铸

民

族

共

同体

意

习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内 蒙古代表团审议时指出,我国是统一的多民族国家, 各民族团结和谐,则国家兴旺、社会安定、人民幸福; 反之,则国家衰败、社会动荡、人民遭殃。

仔细研读讲话,全国政协委员、呼伦贝尔市文化 旅游广电局副局长杜明燕感触很深:"作为我国最早 成立的民族自治区,内蒙古具有民族团结的光荣传 统,'齐心协力建包钢''三千孤儿人内蒙'等民族团结 佳话广为传颂。各族人民怀着对党和国家强烈的认 同感,团结一心,守望相助,携手并进,赢得并长期呵 护了'模范自治区'的崇高荣誉,长期保持了安定团结 的良好局面,展示了各族人民与伟大祖国同呼吸、共 命运的深厚情感。"

民族团结是各族人民的生命线。杜明燕表示, 要准确把握、全面贯彻习近平总书记关于加强和改进 民族工作的重要思想,深入贯彻落实党中央和自治区

党委的部署要求,以铸牢中华民族共同体意识为主 线,始终如一呵护好"模范自治区"崇高荣誉。

她建议,要坚持深入开展铸牢中华民族共同 体意识研究阐释和宣传教育,将民族团结进步教 育贯穿到学校教育、家庭教育、社会教育和干部教 育的全过程,增强各族干部群众对伟大祖国、中华 民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义 的认同。要大力表彰奖励宣传民族团结的先进事 迹和典型,营造各民族之间相互了解、相互尊重、 相互包容、相互欣赏、相互学习、相互借鉴、相互帮 助的良好社会氛围。

杜明燕表示,在今后工作中,将以习近平总书 记重要讲话精神为指引,把铸牢中华民族共同体 意识的工作要求贯彻落实到历史文化宣传教育、 公共文化设施建设、城市标志性建筑建设、旅游景 观陈列等相关方面。同时,作为一名政协委员,她 将充分发挥自身优势和积极作用,主动担当作为, 坚持建言资政和凝聚共识双向发力,为呵护好"模 范自治区"崇高荣誉作出自己的贡献。

#### 朝勒孟代表: 民族团结亲如一家

□本报记者 李晗

"作为基层的牧民代表,我深深体会到习近平 总书记话语中饱含着殷切期望。"现场聆听了习近 平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话, 全国人大代表、乌兰察布市四子王旗查干补力格 苏木格日勒图雅嘎查党支部书记朝勒孟深受鼓 舞、倍感振奋。

格日勒图雅嘎查距离四子王旗政府所在地35 公里,是典型的纯牧业嘎查。"嘎查牧民中大约一 半是蒙古族,一半是汉族,大家共同生活在这片草 原上,各民族团结和谐、亲如一家。"提起自己的家 乡,朝勒孟感到很自豪。

总书记强调,只要是有利于铸牢中华民族共 同体意识的工作就要多做,并且要做深做细做 实。朝勒孟对此深有感触。他认为,铸牢中华民 族共同体意识,在促进民族团结方面把工作做细 做实,需要下大力气发展经济、改善民生,实现各 民族共同发展、共同富裕,提升各族群众的获得 感、幸福感、安全感。

朝勒孟担任嘎查党支部书记后,全面分析嘎 查的发展形势,拓宽思路,陆续修建了饮水、交通、 网络等基础设施,组建了养殖专业合作社,辐射带 动200多户牧民养殖短脂尾戈壁羊,80多户牧民 还因地制宜搞起旅游产业……如今的格日勒图雅 嘎查,各族群众携手共进、团结奋斗,日子越过越 红火。

"我们能有今天的幸福生活,是各族群众共同 奋斗的结果,我们的明天依然需要各族群众团结 奋斗。"朝勒孟说,"这次参会,我带来了关于加强 牧区基础设施建设的意见建议,希望我们的草原 更美、牧民更富裕、嘎查更和谐。"

朝勒孟表示,嘎查将结合自身实际,大力开发 民族特色文化旅游项目,吸引更多人"走进来",欣 赏当地的自然和人文景观,了解当地民族文化,促 进各民族交往交流交融,持续巩固民族团结的良 好局面。